

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLĂRĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 100 Lei
Pe jumătate de an 50 Lei

Apare odată în săptămână: Duminică.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada Eminescu N-rul 18.
Telefon pentru oraș și județ: 266.

Nr. 2423/1926.

Ordin Circular

Către Prea Cucernicii Protopopi Eparhiali.

— Iniințarea Fondului Milelor —

Fapta creștină este cea mai grăitoare dovadă a credinții creștine. Biserica noastră ortodoxă din cele mai vechi timpuri și până azi atât în mod independent, cât și în colaborare cu alți factori chemați, a contribuit în cea mai largă măsură la ajutorarea celor nevoiași și avizați la ajutorul creștinesc.

Niciodată nu s-a simțit însă mai mult decât astăzi necesitatea ocrotirii sociale prin biserică. Glasul celor flămânzi, lipsiți de haine și bolnavi strigă către noi cari ne lăudăm cu creștinismul nostru. Cuvine-se deci a ne aduce aminte de cuvintele Mântuitorului: „Intrucât ați făcut unuia dintr'acești frați ai Mei prea mici, Mie ați făcut.” (Matei 25 v. 40). Aceste cuvinte cer imperios să trecem la fapte, căci ne-ar mostra conștiința mai ales pe noi cei din aceste ținuturi bogate ale Aradului și Banatului să știm că avem printre noi frați cari suferă. Ne-ar mostra cugetul să știm că n-am ajutat pe săracul căruia i-a murit cineva și nu are cheltueli de înmormântare, că nu am ajutat pe bolnavi mergând cu ajutor la dânsii, că săracul a trecut peste o mare nenorocire în gospodărie și nu l-am ajutat, că cineva e flămând, gol și insetat și nu i-am ajutat.”

În scopul îndeplinirii acestor fapte ale îndurării trupești impuse și de art. 52 lit. d. și e din legea pentru organizarea bisericii ortodoxe se cere fără amânare să intrăm în acțiune. Să ținem seama de cuvintele înțeleptului Solomon: nu zice: du-te și să te întorci

și mâne îți voi da, *putând tu a face bine, că nu știi ce va aduce ziua ce vine* „(Prov. 3. v. 28). Dați milostenie din ceea ce aveți și atunci toate ale voastre vor fi curate” zice Mântuitorul (Luca 11 v. 41).

În consecință decretăm:

1. Iniințarea fondului central al milelor la sediul Consiliului eparhial, cu scopul de a iniința mese pentru săraci, cămine și orfeline ori cel puțin de a ajuta pe cele existente din eparhie, precum și de a ajuta mai efectiv când fondurile parohiale nu satisfac pe cei neajutorați.

În scopul acesta dispunem facerea unei colecte pe teritoriul eparhiei invitând onorata preoșime să înceapă imediat acțiunea, înaintând la Cassieria Consiliului Central sumele înrate.

Fondul central al milelor, pe lângă colecta ce se iniiază la început, se sporește din aceste resurse:

- a) din prevederile anuale bugetare ale Eparhiei.
- b) din dăruiri și legate testamentare din partea credincioșilor.
- c) din venitele serbărilor ce se vor aranja spre acest scop.
- d) din discul ce se va purta în bisericile eparhiale în ziua Înălțării Sf. Cruci.
- e) Subvenții dela comunele politice, stat și județ.

2. Iniințarea în fiecare parohie a fondului milelor pentru trebuințele parohiale, în parohiile unde încă nu s-ar fi iniințat.

„Fondul parohial al milelor” se-va spori din următoarele resurse:

- a) din prevederile bugetare anuale.
- b) din dăruiri benevole ale enoriașilor.

c) din răscumpărarea pomenilor și cununilor la înmormântări.

d) din răscumpărarea felicitărilor de ziua onomastică.

e) din venitul serbărilor și petrecerilor anume aranjate spre acest scop.

f) din ofrandele ce se vor face în acest scop la cununii, botezuri, și petreceri, și la sfințiri de biserici.

g) din veniturile discului (tasului) ce se va purta în acest scop în ziua I. de Crăciun, Paști și Rusalii.

h) din eventuale subvenții dela comuna politică și alte instituțiuni.

Ținem a sublinia încă odată lipsa cea mare a făptuirii creștine ca, văzând bunăoară sectarii acțiunea noastră, să se îndemne a reveni la dreapta credință, iar pe de altă parte pe calea aceasta să se arate prin fapte biruința Crucii asupra Credincioșilor noștri, cărora din inimă curată le trimitem arhierescă binecuvântare.

Arad, la 10 Iunie 1926.

(ss) *Dr. Grigorie Gh. Comșa*
Episcop.

Cum jertfește poporul?

Dacă petrecem cu atențiune manifestarea vieții poporului nostru și nu numai privim dar voim să și vedem, ne alegem cu trista constatare, că o parte însemnată a poporului, în goana nebună după bogățiile materiale, a perdut dorința ferbinte pentru bunătățile cerești. Par' că despre aceștia ar fi grăit psalmistul: „Se încred în puterea lor și cu mulțimea bogăției se laudă“.

Un curent materialist a pătruns în toate straturile societății noastre. Insușirile și virtuțile atât de prețioase ale sufletului românesc: judecata sănătoasă, sentimentul religios, sentimentul adevărului, al milei, al iubirii jertfitoare s'au tocit de urmele războiului mondial. O decadență, o reîntoarcere la barbarie, când lumea se conduce mai mult de instincte, se observă în general.

Din nefericire sistemul de învățământ mai recent a favorizat și la noi victoria curentului materialist. Căci acest învățământ nu se îngrijește de educația sufletelor, formarea caracterelor, ci să mărginește să îndoape pe elevi cu

cunoștințe fără să caute, dacă au fost asimilate sau nu. Sufletul este neglijat. (Prof. I. Ursu).

Aceste îndoite adevăruri le constatăm cu destulă durere, deosebi noi, cei cari trăim în mijlocul poporului.

În ținuturile mai bogate, Mamona a luat în stăpânire sufletele. Cu o cârmuire îndreptată spre bunurile pământești aleargă nesățios să le strângă cu orice mijloace și cât mai în grabă; le prețuește, lipindu-se de ele: „unde e comoara ta, acolo este și inima ta“. Câte un caz izolat de mila făptuitoare, ori dărnicie pentru înfrumșetarea, sau împodobirea casei lui Dumnezeu este o oază pe întinsul secetei de binefaceri.

În față cu acest „diletantism“ creștinesc ne stă partea aceea a poporului nostru, care „a trecut prin cuptorul suferințelor“. Ținuturile sărace ne dau exemple despre avântul de înălțare sufletească către Dumnezeu. Netezindu-se urmele postbelice și iubirea neregulată a bogățiilor, trecătoare neîntunecând vederea bunurilor cerești, dovedește, că inima acestei pătri sociale românești, deși atinsă, a rămas nealterată.

Vorbească-ne ca dovadă elocventul caz dela Căpruța.

O comună mică cu pământuri la deal și altele mai puține la șes, spălate de apa Mureșului 160 numere de case cu circa 600 suflete, la stăruința neadormită și îndrumările sănătoase ale zelosului preot Dimitrie Maci, au ridicat o biserică frumoasă din beton cu toată împodobirea internă, pentru suma de un milion Lei ce s'au repartizat pe credincioși în proporția de 1000 Lei pe fiecare jugăr cad. La acestea s'a adaus munca cu brațul. Două săptămâni consecutiv, satul întreg a tăiat lemnele necesare și le-a cărat cu trăsurile la locul bisericii. Fost-a om, care și-a vândut boii și a plătit 19000 Lei (19 jug. cad.), iar pe restul banilor și-a cumpărat o pereche de junci și și-mângăia sufletul zicând: „Părinte, la toamnă iarăși voui avea boi, dar cu ajutorul lui Dumnezeu vom avea și biserică“. Altul și-a vândut porcul gras dela casă, sau a împrumutat bani dela bancă și și-a plătit suma repartizată. Proctul D. Maci și-a identificat sufletul cu al poporului său. Insuș a muncit nepregetat; a menținut însuflețirea și bătând pela ușile prefectului jud. și altele locuri cu cădere a mai strâns restul sumei ce mai lipsia pentru complectarea zidirii și a picturii interne.

Jertfa adusă de acest popor sărman pe altarul iubirii de Dumnezeu, a impresionat adânc pe P. Sfințitul nostru Arhieru Grigorie. Acoperind cu cuvinte de laudă binemerită

pe credincioși și pe devotatul lor păstor, a menționat, că această pildă o va vesti prin ținuturile binecuvântate cu bogății lumesti, arătând pretutindenea, că ce poate face un popor mic și sărac, care, înfrânând egoismul feroce al timpului, a știut să-și înalțe privirile spre Ceruri, mulțumind bunului Dumnezeu pentru nenumăratele daruri.

În față cu pilda aceasta vrednică de toată lauda, se evidențiază golul sufietesc, ce predomină cu deosebire straturile înstărite ale societății noastre. Se recere o altă concepție de viață, întemeiată pe iubirea și nădejdea jertfitoare, care concepție satisface sufletele neperitoare.

Concepția aceasta n-o poate da, decât o continuă educație sufletească pe temeiul învățăturilor evanghelice. Un sistem școlar de-o adevărată educație sufletească, însoțit stăruitor de puterea pedagogică a Bisericii, va umplea golul sufietesc al poporului nostru.

O asemenea educație de decenii consecutivi la poporul englez, a făcut să se tocească excreșcența „unde este comoara ta, acolo e și inima ta”.

Pecica, la 20 Iunie 1926.

Ioan Popescu
paroh.

Adunarea eparhială.

Sedința a IV.

Proces verbal luat în ședința a IV-a a adunării eparhiale, ținute în 4 Maiu 1926.

Președintele: Preasf. Sa Domnul Episcop diecezan dr. Grigorie Gh. Comșa; Notar: Gh. Pleș.

Nr. 37. După deschiderea ședinței se dă cetire procesului-verbal al ședinței a II-a și după îndreptările și rectificările făcute de dnii deputați: Mihaiu Păcățian, Traian Vațian, P. Morușca și Iosif Moldovan.

Adunarea eparhială îl verifică.

Nr. 38. Se citește procesul-verbal al ședinței a III-a, și cu observările dnilor deputați Dim. Chiroiu, Mihaiu Păcățian, Traian Vațian și C. Lazar.

Se verifică.

Nr. 39. Preasf. Sa Domnul Episcop în conformitate cu hotărârea Adunării Nr. 29/1926 pune la ordinea zilei alegerea membrilor în Consistorul spiritual eparhial și mitropolitan.

Adunarea eparhială alege o comisiune compusă din dnii deputați: Ioan Georgia, Dr. Dim. Chiroiu și Dr Ioan Robu spre a face scrutinul voturilor ce se va da:

Nr. 40. Votează 37 deputați și dupăce

numărul buletinelor de vot cvadreează cu numărul votanților se constată, că voturile s-au dat pe cum urmează:

Membrii în Consistorul spiritual eparhial, ordinari: Dr. Nicolae Popovici, Ioan Ardelean (Micălaca) și Melentie Sora. Suplenți: Ioan Plavoșin și Flore Codrean.

Membru ordinar în Consistorul spiritual mitropolitan Ioan Popescu, iar Ioan Popovici (Sănnicolaul-Mare) supleant.

P. S. Sa anunțând, că numiții au intrunit totalitatea voturilor îi declară aleși pe un period de 6 ani și că le va da aprobarea canonică.

Nr. 41. Cererea prezentată de deputatul Dr Ioan Jucu în numele Asociației clerului „Andrei Șaguna” despărțământul Belinț, pentru ameliorarea stărei materiale a preoției, la propunerea părintelui deputat M. Păcățian,

Adunarea eparhială o trimite Consiliului eparhial spre competență rezolvire.

Nr. 42. Se citește raportul general al Consiliului eparhial secția culturală Nr. 1867/1926 despre activitatea sa în 1925 și la propunerea comisiunii școlare,

Adunarea eparhială îl ia în general la cunoștință și dispune tipărirea lui ca adnex la protocol.

Nr. 43. La desbaterea în special a raportului secției culturale Comisia propune:

a) Privitor la revindecarea drepturilor bisericești asupra școlii confesionale, să se continue demersurile de până aci în consonanță cu concluzul Ven. Sinod de sub Nr. 49/1925,

Adunarea eparhială primește.

b) În chestia transcrierii averilor Școlare în favorul bisericii, Ven. Consiliu să continue demersurile de până aci, conform indigitărilor jusriconsultului consistorial,

Adunarea eparhială primește.

c) Referitor la vechea noastră școală normală conf. din Arad, comisiunea propune de a se ținea deocamdată status quo, iar pentru asigurarea viitorului, Ven. Consistor să intervină de grabă pentru formarea unei Comisiuni mixte, care să studieze în fața locului chestiunea celor 2 școli normale din Arad căutându-se modalitatea de a se contopi și a se asigura continuitatea existenței vechei noastre școli normale,

Adunarea eparhială declară primită propunerea comisiunii.

d) Pentru a asigura bisericii o influință cât mai mare în școlile primare. Comisiunea propune, ca Ven. Consiliu să caute a asigura bisericii influința morală educativă, intervenind pe calea Consiliului Mitropolitan și Sf. Sinod la Ministerul Instrucțiunii, în scopul unei catehizări cât mai intenzive și a unui control mai efectiv prin organele sale conform art. 33 din lege,

Adunarea eparhială primește.

e) Despre demersurile luate de Ven. Consiliu eparhial cu privire la formarea caracterului religios-moral al tineretului,

Adunarea eparhială ia act.

f) Ce privește biografia lui Moise Nicoară, comisiunea propune să se continue demersurile luate până aci,

Adunarea eparhială primește.

g) Referitor la chestiunea analfabetismului, comisiunea propune, ca Adunarea eparhială să dispenseze Ven. Consiliu de a mai cere în viitor prin organele sale date statistice,

Adunarea eparhială primește.

Nr. 44. Luându-se la desbatere raportul despre misiunile din eparhie, la propunerea comisiunii,

Adunarea ia cu plăcere act despre cele comunicate. Totodată hotărăște tipărirea acestui raport în broșură pentru trebuințele oficiale. Face apoi apel la un concurs cât mai efektiv de-a sprijini acțiunea misionară a bisericii.

Nr. 45. În legătură cu raportul despre misiunile în eparhie,

Adunarea eparhială decide a-se interveni la locurile în drept pentru înfrânarea propagandei sectarilor revocându-se permisele date unor propagandiști de către Ministerul cultelor.

Ședința se ridică la orele 13, anunțându-se proxima pe orele 16. D. C. M. S.

Dr. Grigorie Gh. Comșa Episcop-prezident.

Gheorghe Pleș notar.

Acest proces-verbal s'a cetit și verificat la data 11 Mai 1926. comisia de verificare:

Dr. Grigorie Gh. Comșa,
Episcop.

**Dr. Gheorghe Ciuhandu, Dr. Teodor Botiș
Traian Vațian, Mihai Păcățianu, Dimitrie
Muscan, Iosif Moldovan, Simion Stana.**

Nr. 2593/926.

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați, că petițiile de primire în Institutul teologic ort. rom. din Arad pentru anul școlar 1926—27 sunt a se înalța Consiliului eparhial ort. rom. din Arad până la 31 August a. c.

În institutul teologic se primesc numai absolvenți de liceu cu și fără bacalaureat.

● În mod excepțional se admit și absolvenți de școli normale și comerciale cu examen de capacitate.

Petițiile de admitere în institutul teologic, sunt a se instrui cu:

1. Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.

2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la care aparține vizat de protopresbiterul concernent.

3. Atestat medical despre starea sauitară.

4. Dacă petiționarul după terminarea școalelor secundare s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă ocupațiune are să dovedească, ocupațiunea și timpul petrecut dela ultima frecvență școlară până în timpul de față.

5. Dacă petiționarul este absolvent de școli normale și ca atare este obligat a servi în învățământ, este dator a produce un certificat dela forurile competente (minister ori revizorat), în care i-se dă voie a urma cursurile de teologie ca student regulat. *Curs particular nu se admite.*

6. Certificat dela preotul locului, că știe ori nu citi și scrie cu litere cirile și că are aptitudine pentru cântare.

7. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.

8. Obligațiunea din partea părinților ori a tutorului, că va plăti regulat cheltuielile de întreținere obligatoare în Seminar, în cursul anilor de studiu.

9. Cei din alte dieceze vor prezenta litere dimisionale dela Episcopul lor diecezan și vor da declarație, că după terminarea cursurilor teologice se angajează a servi în dieceza Aradului.

Se observează, că Ministerul Cultelor și Artelor a încuviințat pentru anul școlar 1926—27 pentru tinerii din dieceza Aradului 45 burse à 15 Lei pe zi.

10. Cei ce reflectează la bursă, să alătore și atestat despre starea materială a părinților.

11. Întreținerea în seminarul teologic este obligatoare pentru toți elevii primiți în teologie.

12. Condițiunile de întreținere în seminar sunt: Lei 9000, adică nouă mii Lei anual, plătit în 3 rate anticipative la casa consiliului eparhial și anume: Lei 3000, la înscriere, Lei 3000 la 1 Ianuarie 1927 și rata ultimă la 1 Aprilie 1927.

Consiliul eparhial își rezervă dreptul a urca aceste taxe în cursul anului în proporția scumpetel.

La intrare în Seminar, elevii vor aduce cu sine: 6 cămăși, 6 părechi de subpantaloni, 3 cămeși de noapte, 6 părechi de ciorapi, ori obiele, haine de pat (cearșafuri, plapomă, perină și o cuvertură de pat), 3 ștergere, 3 servete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o ceașcă, 3 farfurii, piepten, săpun, perie de dinți, de haine, de ghetă, ace ață și îmbrăcăminte necesară. *Studentii sunt obligați a-și procura și a purta uniforma institutului.*

13. Petițiile sunt a se timbră legal și a-se scrie cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos instruite se vor retrimită neresolvite.

14. Petiționarii să indice domiciliul și poșta ultimă scrise corect și ligibil.

15. Înmatriculările studenților primiți se vor face la Direcțiunea Institutului teologic în zilele de 20, 21 și 22 Septemvrie a. c.

16. Cursurile încep în ziua de 23 Septemvrie a. c.

17. Taxele școlare, ce se plătesc la direcțiunea Institutului cu ocaziunea înmatriculării cari fac 300 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial, secția bisericească, ținută în 10 Iunie 1926.

Dr. Grigorie Gh. Comșa m. p.
Episcopul Aradului.

Internatul Diecezan ort. rom. de Fete din Arad.

Aviz școlar pe anul 1926-27

În internatul diecezan de fete se primesc eleve cari cercetează liceul de fete al statului din Arad.

Taxa de întreținere 10.000 Lei, se va plăti la cassa consistorială ori la dir. Internatului în două rate egale: la intrarea în internat și la 1-Februarie.

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian, vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 250 Lei și deteriorări 100 Lei. Alimente: 125 kg. făină de pâne, 30 kg. făină albă, 100 kg. cartofi, 12 kg. unsoare, 10 kg. fasole (mazăre, linte) 100 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun pentru elevele cari își spală rufele în internat, iar celelalte 1 kg.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 15 Aug. la 15 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1. *Certificat școlar* de clasa absolvată; 2. *Certificat medical* că este deplin sănătoasă și 3. *Certificat dela comună* că nu este acolo nici o epidemie.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și recvizite școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covorel la pat, 6 ștergări, 3 servete, 2 cârpe de păhare, 2 cârpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie care rămâne internatului, 1 față de masă, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru servet, *podșor pentru tacâmuri*, 2 păhare, 1 cârpă de praf, piaptăn rar și des, perie de dinți, de cap, de unghii, de haine și de ghețe, 1 păr. pantofi de casă, 2 păr. ghețe negre, 1 parapleu, 2 cutii pentru pieptene și perii, un lighean.

Fiecare elevă este obligată să aibă uniforma școlii: 2 șorțe negre cu mâneci, rochie de stofă vânătă închis, blusă albă de vară, 2 șorțe albe, palton de iarnă și primăvară, pălărie de iarnă și vară. Toate acestea după modelul anului trecut.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere.

Preoții și învățătorii cari vor să ceară scutiri de taxă și alimente pentru fetele lor, vor înainta cerere la consiliul eparhial până la 15 Aug. a. c.

Afară de scutirile de taxă și alimente aprobate de Ven. Cons. dela începutul anului școlar, în cursul anului nu se vor putea face alte scutiri.

Direcțiunea internatului ort. rom. de fete din Arad.

No. 2439/1926.

Comunicat oficial.

Se comunică spre știință celor interesați, că Adunarea Eparhiei ortodoxe române a Aradului în ședința sa dela 3 Maiu a. c. cu Nr. 18 a adus următoarea hotărâre:

Absolvenții de teologie, cari în curs de 3 ani nu ocupă parohie sau altă funcție bisericască, trebuie să facă un examen canonic și nu din nou examenul de cvalificațiune preotească. Această îndatorire obligă și pe preoții cari ieșind din serviciul bisericesc, au intrat în serviciul Statului sau ocupă alte funcții. Intrucât în intertemp nu vor fi lipsiți de toate atribuțiile preoțești!

Arad, din ședința Consiliului eparhial, ținută în 17 Iunie 1926.

Dr. Grigorie Gh. Comșa m. p.
Episcopul Aradului.

No. 2440/1926.

Comunicat oficial.

Se aduca la cunoștința cucernicilor preoți, spre conformare, că Adunarea Eparhiei ortodoxe române a Aradului, în ședința sa dela 3 Maiu a. c. sub No. 19, a adus următoarea hotărâre:

„Se invită Consiliul eparhial să revie îndatorirea preoției de a catehiză pe nupturienți în intervalul dela încheierea „bunei învoiri” până la cununie cu scop de a împedea încheierea ușoratică a căsătoriilor care dă pricină de trai fără tihnă și la dese divorțuri. Preotul care îndeplinește slujba sf. cununii va cere părții care nu aparține jurisdicției sale, certificat despre catehizarea prin preotul său; în tot cazul însă va ține cu amândoi mirii mai înainte de cununie un fel de examen asupra pregătirii sufletești și religioase a tinerilor pentru primirea sf. Taine, căreia se cade să-i premeargă sf. mărturisire și cuminecare”.

Această hotărâre intră în vigoare imediat după ce se va publică în organul oficial „Biserica și Școala” și este obligătoare pentru toți preoții eparhiei ort. române a Aradului.

Arad, din ședința Consiliului eparhial, ținută în 17 Iunie 1926.

Dr. Grigorie Gh. Comșa m. p.
Episcopul Aradului.

INFORMAȚIUNI.

† **Necrolog.** Subsemnatii cu inimă frântă și plină de durere, aducem la cunoștință tuturor rudeniilor și cunoscuților, că mult iubitul nostru: soț, tată și so-cru **Alanastie Suciu**, paroh ort. rom. în Labașinți, în urma unui morb îndelungat, după împărtășirea cu sfintele taine în anul al 64-lea al etății și după o preoție de 40 ani și-a dat nobilul său suflet în mâ-nile Creatorului, Sâmbătă la 26 Iunie 1926 ora 7 dimineța.

Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor depune spre vecinica odihnă Duminică 27 Iunie a. c. ora 2 p. m. în cimitirul ort. din Labașinți.

Fie-i țărâna ușoară și memoria bine cuvântată! Aurelia Suciu n. Bichiccan, soție; Letiția, Gheorghe, Alexandru și Tiberiu, fii; Mărioara, Florica și Lucian, surori și ginere.

Expoziția școalelor primare din orașul și județul Arad. În conformitate cu art. 131 din regulamentul în-vățământului primar al statului, școalele primare din orașul și județul Arad, expun la vedere publică lu-crurile de mână a elevilor de ambe sexe dela cursul primar inferior și superior, cu scop de a vulgariza noul sistem de învățământ și a provoca o emulație nobilă între singuraticile școale de învățători.

Expoziția care este aranjată în salele școlii primare din str. Iosif Vulcan, se va deschide Marți în 23 Iunie ora 11 a. m. în prezența autorităților și a publicului care se interesează de progresele învățământului.

Din prilejul acesta se vor decerne premii între învățătorii cari au ajuns cele mai frumoase rezultate în conformitate cu programa analitică.

Arad, la 26 Iunie 1926.

Inspector: *I. Moldovan.*

Se comunică preoțimii spre știre și acbmo-dare Ord. Ministerului de interne, Direcțiunea comu-nală, dat dlor. prefectii cu No. 7714 din Aprilie 1926; în baza căruia preoțimea și birourile parohiale pot re-reflecta la cvantul necesar de combustibil produs a-l exploatărilor efectuate în pădurile comunale. Prețul e acelaș ca și pentru celelalte autorități și instituțiuni comunale.

CONCURSE.

Conform rezoluțiunii Vener. Consiliu eparhial Nr. 268,926 pentru îndeplinirea parohiei de cl. I. din **Timisoara-Fabric**, devenită vacantă în urma mutării sediului protopopesc de aici în parohia din Timisoara-Cetate, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Una sesiune parohială în extensiune de 32 jugh. cad. pământ arabil, într'un complex.

2. Stolele legale.

3. Birul parohial în numerar: 3000 Lei anual din cassa bisericeii.

4. Intregirea dotației preoțești dela Stat.

Reflectanții pot să fie: cand. de preoți, sau preoți, dar acești din urmă în funcție bisericească, toți cu cvalificațiune de cl. I.

Noul ales va fi obligat a predică în toate Du-minecele și sărbătorile, când îi va fi rândul la ser-viciu în sf. biserică. Va avea să catehizeze la școlile primare și de ucenici din Cetate și Fabric și va face serviciul (inormantări) la spitalele din Timisoara acolo, unde va fi designat de protopopul tractual.

Impozitele după beneficiul din parohie, cad în sarcina celui ales.

Cei din altă dieceză la acest post se vor prezenta în cutare Duminică sau sărbătoare în sf. bi-serică din Timisoara-Fabric, spre a-și arată dexterita-tatea în cele rituale și oratoric, conformându-se strict dispoz.țiunilor §-lui 33 din Regulamentul pentru paro-hii; iar recursesle însoțite de auezele necesare, adresate comitetului parohial din Timisoara-Fabric, le vor înaintă în termenul concursual oficiului protopopesc ort. rom. din Timisoara.

Cei din altă dieceză vor cere mai întâiu Bine-cuvântarea P. S. Sale D-lui Episcop diecezan spre a putea recurge.

Timisoara-Fabric, din ședința comitetului parohial ținută la 4 Decembre 1925.

Constatin Țaran m. p. *Gheorghe Caba* m. p.
preș. com. par. notar.

În conțelegere cu: *Dr. P. Tucra* m. p. prot.

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei nou înființate de cl. I. din comuna **Recaș**, protopopiatul Timisoara, în baza ord. Consistorial Nr. 2170/926 se publică con-curs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Bi-serica și Școala”.

Venitele sunt:

1. Una sesiune parohială în extensiune de 32 jugh. cad. pământ arabil, într'un complex.

2. Stolele legale.

3. Intregirea dotației preoțești dela Stat.

4. Ca locuință pentru preot va servi edificiul erarhial din loc ce ni s'a pus în vedere de către Minis-terul domeniilor prin rezoluțiunea Nr. 36204/1925.

Preotul ales va solvi toate dările publice după întreg beneficiul din parohie și va catehiza la școala primară din loc fără altă remunerație din partea paro-hiei.

Recursesle însoțite de documentele necesare con-form Regulamentului pentru parohii și adresate Comi-țetului parohial din Recaș, se vor înaintă în termenul concursual oficiului protopop. din Timisoara, iar re-cursesle se vor prezenta în cutare Duminică ori săr-bătoare în sf. biserică din Recaș spre a se face cunoscuți poporului.

Recurentii din altă dieceză vor avea să producă act de legitimare dela P. S. Sa D-l Episcop al Ara-dului, că pot recurge.

Recaș din ședința comitetului parohial ținută la 14 Maiu 1926.

Dr. Sever Bugariu m. p. *Iuliu Tioldan* m. p.
președinte. administ. paroh.

În înțelegere cu: *Dr. P. Tucra* m. p.
protopop.

—□— 3—3

Pentru deplinirea parohiei a II-a; nou înființată din comuna Caragheorghievici (Bocsâg) protopresbiteratul Ineu, conform hotărârei Ven. Cons. diec. No. 2104/1926, se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele parohiei sunt:

1. Uzufuctul sesiunii parohiale constatatoare din 32 jug. pământ arător, din teritoriul primit prin reforma agrară.

2. Uzufuctul intravilanului parohial de sub No. 76 în extensiune 600 st. □.

3. Stolele legale.

4. Intregirea dotației dela stat, pe care parohia nu o garantează.

5. Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji de locuință.

Alesul are să predice când va fi de serviciu; să susțină toate dările după venitul parohiei; și să catehizeze cl. I—III dela școalele primare din loc.

Parohia e de cl. I (primară), recurenții vor dovedi deci cvalificațiunea prescrisă în conclsul Ven. sinod eparhial, de sub No. 84. II, 1.

Reflectații i—și vor înainta recursurile ajustate cu documentele recerute, precum și cu certificat despre eventualul serviciu prestat, adresate Comitetului parohial ort. rom. din Caragheorghievici (Bocsâg) la P. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Ineu, și cu prealabila avizare a protopresbiterului tractual, se vor prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în Sf. biserică din Caragheorghievici (Bocsâg), spre a—și arată dexteritatea în cele rituale și oratorice, observând strict dispozițiunile §-lui 33 din Reg. pentru parohii.

Cel din altă dieceză au să posedă permisiunea P. S. Sale dlui Episcop diecezan, de-a putea recurge: ceiace vor dovedi protopresbiterului tractual, spre a li-se da voie de-a se prezenta în parohie.

Comitetul parohial

În înțelegere cu: *Ioan Georgia* m. p. ppresbiter

□ 3—3

În conformitate cu rezoluția Ven. Consistor No. 1445/1926 se publică concurs cu termen de 60 zile dela primă apariție în „Biserica și Școala” pentru îndeplinirea parohiei a doua din Toracul-mic (jud. Torontal; Reg. S. H. S.).

Parohia este de clasa primă.

Venitele parohiei sunt:

1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 jugh. cad., pământ arător.

2. 75 dinari, până la regularea definitivă a birului.

3. Stolele legale.

4. Intregirea dotațiunii dela Stat, pentru care parohia nu ia răspundere.

Casă parohială nu este. Preotul ales va susține toate dările publice după beneficiul său din parohie și va fi obligat să catehizeze la școlile primare din comună, unde va fi designat de către autoritățile în drept.

Dela recurenți se cere cvalificațiune pentru parohii de cl. I.

Recursurile, ajustate regulamentar, se vor adresa către comitetul parohial din Toracul-mic și se vor

înainta Oficiului parohial din Sarca (Sarca; jud. Torontal; Reg. S. H. S.), iar reflectanții pe lângă observarea strictă a §-lui 33 din „Regulamentul pentru parohii” se vor prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în Sf. Biserică din Toracul-mic, ca să—și arate dexteritatea în cele rituale și oratorice. Cocurenții din alte dieceze vor produce act de legitimare dela Prea Sf. Sa Dl Episcop diecezan, că pot recurge.

Comitetul parohial ort. rom. din Toracul-mic.

În înțelegere cu: *Gherasim Andru*

adm. tractual,

□ 3—3

Ad. Nr. 2125/1926.

Pentru îndeplinirea catedrei de religieune la școala normală de fete și normală de băieți, ale statului și la școala profesională de fete din Arad, prin aceasta se publică concurs cu durată de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Dela recurenți se așteaptă cvalificația cerută de stat, și i-se pune în vedere beneficiul acordat de stat potrivit cvalificației.

Cererile se vor trimite Consiliului eparhial ajustate cu toate documentele necesare: de naștere și botez, de studii, cvalificație și serviciu, — toate în original ori în copii autenticate la notar public ori la Consiliul eparhial, subsemnat, Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 17 Iunie 1926.

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad

□ 2—3

Conform rezol. Veneratului Consiliu eparhial No. 1555/1916 pentru îndeplinirea parohiei I din Beba-veche rămasă vacantă în urma decedării preotului Dimitrie Blaga să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt:

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei actuală de 40 jugh. cadastrale.

2. O grădină extravilană.

3. Pentru bir patru mii lei anual în numerar.

4. Stolele legale; și intregirea dela stat pentru care însă parohia nu ia nici o răspundere.

Parohia este de clasa I. Dela recurenți se cere cvalificația amăsurat concluzului Sinodului eparhial No. 84/910.

Alesul preot este obligat a—și plăti toate dările după beneficiul său și a catehiza fără onorari special dela parohie la școalele din comună. De locuință se va îngriji alesul preot. Reflectanții din alte dieceze numai cu învoirea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan pot concura.

Concurenții după ce vor dovedi protopopului tractual îndreptățirea și cvalificațiunea recerută, pe lângă observarea strictă a dispozițiunilor din §-ul 33 din reg. pentru parohii, să pot înfățișa în sf. biserică din Beba-veche spre a cânta, oficia, cuvânta, precum și a face cunoștință alegătorilor.

Rugărilor de concurs ajustate cu documentele necesare adresate comit. par. din Beba-veche se vor înainta în termenul concursual protopopului ort. rom. din Comloșul Mare (jud. Torontal).

Dat din ședința comitetului par. ort. rom. din Beba-veche la 20 Noemvrie 1925.

Aurel Maghiar,
președ. comit. par.

Adoc Gheorghe,
not. comit. par.

În înțelegere cu: *Dr. Ștefan Cioroianu,*
protopop.

2-3

—□—

Coform rezoluțiunii Ven. Consiliu eparhial Nr. 2504-1926.

Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. I din Mănăstur, Vinga, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Biserica și Șc”. Venitele sunt:

1. Una sestiune parohială în estenziune de 32 jugh. cad. pământ, parte arabil — parte fâneațe și un intravilan.
2. Stolele legale.
3. Birul legal.
4. Intregirea dotației preoțești dela Stat.

5. Parohia se obligă, ca în termen de doi ani să edifice casă parohială; iar până atunci se va îngriji de locuință pentru viitorul preot.

Preotul ales va solvi toate dările publice după întreg beneficiul din parohie și va catehiza la toate școlile din loc fără altă remunerație din partea parohiei.

Recursele însoțite de documentele necesare conform regulamentului pentru parohii și adresate cons. parohial din Mănăstur, se vor înainta în termenul concursual oficiului protopopesic din Vinga, cu sediul în Timișoara; iar recurenții se vor prezenta în cutare Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Mănăstur spre a se face cunoscuți poporului.

Parohia fiind de cl. I, dela recurenți se cere cvalificație de cl. I.

Recurenții din altă dieceză vor avea să producă act de legitimație dela P. S. Sa dl. Episcop al Aradului, că pot recurge.

Mănăstur, din ședința comitetului parohial ținută la 24 Maiu 1926.

Nicolae Stanciu m. p. preș. *Vasile Stoin* m. p. notar.
În înțelegere cu: *Dr. P. Țiucra* m. p. protopop.

1-3

Publicațiune de licitație.

În ziua de 11 Iulie a. c. ora 11 a. m. se va ține licitație publică la primăria comunală din Șistaroveț jud. Timiș, pentru darea în întreprindere a reparării și renovării sfintei biserici ort. rom.

Edificiul este și acum și va fi din nou acoperit cu tînchea, pereții reclamă văpsire și în parte tencuire din nou.

Reflectanții vor depune după suma devizului cei vor înaintă, 10% vadiu.

Comitetul parohial își rezervă dreptul de a încredința lucrarea aceluia întreprinzător, care pe lângă cel mai practic deviz, oferă și cea mai mare garanță morală și materială. Licitanții nu pot pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.

Șistaroveț, la 24 Iunie 1926.

Comitetul parohial.

Publicațiune de licitație.

Pentru renovarea sf. biserici din S. Nicolaul-mic, jud. Arad, în baza devizului de spese aprobat de Ven. Consiliu eparhial, se va ține licitație minuendă Duminică în 11 Iulie a. c. la orele 11 în sala de inv., pe lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul de exclamare este de 55000 Lei.
2. Licitanții vor depune 10% ca vadiu.
3. Licitanții nu vor putea pretinde nici un fel de spese pentru participare la licitație.
4. Comitetul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluia întreprinzător, în care va avea mai multă garanță, fără considerare la rezultatul licitației.
5. Licitația va fi verbală.
6. Devizul de spese și celelalte condițiuni se pot vedea la oficiul parohial ort. rom. din loc.

S. Nicolaul-mic, la 30 Iunie 1926.

Comitetul parohial.

A v i z.

Se aduce la cunoștința On. public, autorităților publice și autorităților bisericești, că am deschis un birou de

„ARCHITECTURĂ ȘI CONSTRUCȚIUNI”

Instalat visa-vis de gara CFR. Arad.

Executăm tot felul de planuri și devize pentru locuințe, școli și biserici și alte lucruri cari aparțin arhitecturii, totodată și întreprindem orice lucrări de această ramură.

Cu stimă:

DAN și DRECIN,

Birou de Arhitectură și Construcțiuni.

A v i z.

Cu onoare aduc la cunoștință onorabilului public și autorităților bisericești, că în Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un *birou tehnic de arhitectură; construiesc orice planuri de casă, școli și biserici* împreună cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut colajonări de totfelul de lucrări de zidiri și întreprind totfelul de lucrări tehnice, clădiri etc.

Cu stimă:

Teodor Cioban,
arhitect.

Redactor responsabil: **SIMION STANA** asesor consistorial
Censurat: **Prefectura Județului.**